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http://www.mathschina.com     
    彰显数学魅力！演绎网站传奇！

2008年全国初中数学竞赛（浙江赛区）复赛试题

（2008年4月27日  下午1：00—3：00）

	题　号
	一
	二
	三
	总分

	
	1－6
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	14
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答题时注意；1．用圆珠笔或钢笔作答．

2．解答书写时不要超过装订线．
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3．草稿纸不上交．

一、选择题（共6小题，每小题5分，满分30分．以下每小题均给出了代号为A，B，C，D的四个选项，其中有且只有一个选项是正确的．请将正确选项的代号填入题后的括号里．不填、多填或错填均得零分）

1．一列“动车组”高速列车和一列普通列车的车身长分别为80米与100米，它们相向行驶在平行的轨道上，若坐在高速列车上的旅客看见普通列车驶过窗口的时间是5秒，则坐在普通列车上的旅客看见高速列车驶过窗口的时间是(　　  )
（A）7.5秒          （B）6秒     　  （C）5秒　        （D）4秒
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2．将一张边长分别为a，b
[image: image1.wmf])
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的矩形纸片ABCD折叠，使点C与点A重合，则折痕的长为(　　   )
（A）
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3．如图，设正方体ABCD-A1B1C1D1的棱长为1，黑、白
两个甲壳虫同时从A点出发，以相同的速度分别沿棱
向前爬行，黑甲壳虫爬行的路线是AA1→A1D1→……，白甲壳虫爬行的路线是AB→BB1→……，并且都遵循如下规则：所爬行的第
[image: image6.wmf]n
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条棱所在的直线必须是既不平行也不相交（其中
[image: image7.wmf]n

是正整数）．那么当黑、白两个甲壳虫各爬行完第2008条棱分别停止在所到的正方体顶点处时，它们之间的距离是（      ）


（A）0          （B）1         （C）
[image: image8.wmf]2

        （D）
[image: image9.wmf]3


4．设m，n是正整数，满足m＋n＞mn，给出以下四个结论：① m，n都不等于1； ② m，n都不等于2；③ m，n都大于1；④ m，n至少有一个等于1．其中正确的结论是（    　）

（A）①         （B）②        （C）③ 　      （D）④
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5．小明按如图所示设计树形图，设计规则如下：第一层是一条与水平线垂直的线段，长度为1；第二层在第一层线段的前端作两条与该线段均成120°的线段，长度为其一半；第三层按第二层的方法，在每一条线段的前端生成两条线段；重复前面的作法作到第10层．则树形图第10层的最高
点到水平线的距离为（      ）
（A）
[image: image10.wmf]1

1024

　 （B）
[image: image11.wmf]1704

1024

 
（C）
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6．有10条不同的直线
[image: image13.wmf]n

n

b

x

k

y

+

=

（n = 1，2，3，…，10），其中
[image: image14.wmf]369
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，
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，则这10条直线的交点个数最多有（      ）

（A）45个      （B）40个     （C）39个     （D）31个


二、填空题（共6小题，每小题6分，满分36分）

7．在平行四边形
[image: image16.wmf]ABCD

的边AB和AD上分别取点E和F，使
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，
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，连结EF交对角线AC于G，则
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的值是                 ．
8．如图所示，一个半径为
[image: image20.wmf]2

的圆过一个半径为2的圆的圆心，

则图中阴影部分的面积为                  ．

9．已知y=
[image: image21.wmf]2
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，当1≤m≤3时，y＜0恒

成立，那么实数x的取值范围是                  ． 

10．如图是一个数的转换器，每次输入3个不为零的数，经转换器转换后输出3个新数，规律如下：当输入数分别为x，y，z时，对应输出的新数依次为
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．例如，输入1，2，3，则输出
[image: image25.wmf]5
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，
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. 那么当输出的新数为
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时，输入的3个数依次为                   ．
11．10张卡片上分别写有0到9这10个数，先将它们从左到右排成一排，再采用交换相邻两张卡片位置的方法对它们进行操作，规则如下：当相邻两张卡片左边卡片上的数比右边卡片上的数大时，交换它们的位置，否则不进行交换．若规定将相邻两张卡片交换一次位置称为1次操作，那么无论开始时这10张卡片的排列顺序如何，至多经过　                 次操作，就能将它们按从小到大的顺序排列．
12．设整数a使得关于x的一元二次方程
[image: image31.wmf]2
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的两个根都是整数，则a的值是            　    ．

三、解答题（共4小题，满分54分）

13．（本题满分12分）

已知正三角形ABC，AB = a，点P，Q分别从A，C两点同时出发，以相同速度作直线运动，且点P沿射线AB方向运动，点Q沿射线BC方向运动. 设AP的长为x，△PCQ的面积为S，
（1）求S关于x的函数关系式；

（2）当AP的长为多少时？△PCQ的面积和△ABC的面积相等.

14．（本题满分12分）

如图，梯形ABCD中，AD∥BC，E为线段AB上的点，且满足AE＝AD，BE=BC，过E作EF∥BC 交CD于F，设P为线段CD上任意一点，试说明
[image: image32.wmf]2

PDPCPF

ADBCEF

-=
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15．（本题满分14分）

设二次函数
[image: image33.wmf]2
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，当x = c时，y = 0；当0＜x＜c时，
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（1）请比较ac和1的大小，并说明理由；

（2）当x＞0时，求证：
[image: image35.wmf]0
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16．（本题满分16分）

有7个人进行某项目的循环比赛，每两个人恰好比赛一场，且没有平局．如果其中有3个人X、Y、Z，比赛结果为X胜Y，Y胜Z，Z胜X，那么我们称X、Y、Z构成一个“圈”．求这7个人的比赛中，“圈”的数目的最大值．
2008年全国初中数学竞赛（浙江赛区）复赛试题参考答案

一、选择题（共6小题，每小题5分，满分30分）
1．答案：D

解：
[image: image36.wmf]80
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2．答案：A

解：如图，设折痕EF与对角线AC的交点为G，则

AC⊥EF，AG=CG，EG=FG．

所以△AGE∽△ABC，得
[image: image37.wmf]AGGE
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，
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3．答案：C

解：黑、白两个甲壳虫各爬行完3条棱时都到达点C1处，各爬行完6条棱时回到起点A.由2008=334×6+4，得黑、白甲壳虫各爬行完第2008条棱后分别停止在点C，D1处，距离为
[image: image40.wmf]2

.
4．答案：D

解：由m＋n＞mn，得（m－1）（n－1）<1. 因为m，n是正整数，所以（m－1）（n－1）＝0，故m和n中至少有一个为1． 

5．答案：C

解：设树形图第n层增加的高度为
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，则
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为奇数时

为偶数时


树形图第10层的最高点到水平线的距离为
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6．答案：B

解：由条件知，10条直线中至少有3条直线平行，3条直线过原点．所以交点个数最多有  
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二、填空题（共6小题，每小题6分，满分36分）

7．答案：
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解：如图，在AD上取点H，使
[image: image48.wmf]3
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，
连结BH交AC于O，则
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.
又 △AOH∽△COB，所以
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所以　
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8．答案：２
解：如图，两圆的公共弦恰为小圆的直径，故阴影部分面积为半个小圆的面积减去大圆的一个弓形（所含圆心角为90º）的面积，
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9．答案：
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解：因为1≤m≤3，

所以当x≥0时， 
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由y=
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＜0，得0≤x＜
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    当x＜0时，
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＜0，得 -3＜x＜0.
10．答案：
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解：由
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.      ③

将上述3式等号两边分别相加，得 
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.    ④

④-①，得 
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④-②，得 
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④-③，得 
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所以
[image: image79.wmf]2

3

xy

=

，
[image: image80.wmf]2

zy

=

.由此可解得x=
[image: image81.wmf]11

3

，y=
[image: image82.wmf]11
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11．答案：45
解：将数最小的一张卡片调到最左边，至多需要9次操作，将数次小的一张卡片调到左边第2张，至多需要8次操作，依此类推，至多经过9+8+7+6+5+4+3+2+1=45次操作，能将它们按从小到大的顺序排列.

    另一方面，如果这10张卡片开始时从左到右按从大到小的顺序排列，则需要45次操作才能按从小到大的顺序排列．
12．答案：18 

解：
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为整数
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[image: image86.wmf]5261,3,13,39

x

-=±±±±

，解得
[image: image87.wmf]x

=

5或
[image: image88.wmf]x

=

13，所以
[image: image89.wmf]18

a

=

．

三、解答题（共4小题，满分54分）
13．(12分)

解：（1）当0＜x＜a时，作PM⊥BQ（如图1），

则
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当x= a时，S = 0.
当x＞a时，同样作PM⊥BQ（如图2），

则
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（2）S△ABC =
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当0＜x＜a时，由
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，所以此方程无解.

当x＞a时，由
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解得 
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时，△PCQ的面积和△ABC的面积相等.   
14．(12分)

解：如图，过D、F分别作DM∥AB交EF于M，FN∥AB交BC于N，

得平行四边形ADME和平行四边形BEFN．

所以FM=EF-AD，CN=BC-EF，DM=AE=AD，FN=BE=BC．

由△DMF∽△FNC，得
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又因为 
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所以当点P在线段CF上时，
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同理，当点P在线段DF上时，
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15．(14分)

解：（1）由题意可知
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由①，得 b= -ac -1，   代入②化简，得ac≤1．   

（2）证明：当x＞0时，
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16．(16分)

解：  如图1，若3个人A、B、C的比赛结果构成一个圈，则3个人胜负各一场，图中表现为“箭头一进一出”。

如图2，若3个人A、B、C的比赛结果不能构成一个圈，则3个人中必有1人胜两场1人负二场，图中表现为“箭头二出”与“箭头二进”。

如果我们把表示3个人比赛结果的胜负图中，角两边“箭头一进一出”的角称为“好角”，角两边“箭头二出”或“箭头二进”的角称为“坏角”，那么当比赛结果构成圈时，图中有3个“好角”（图1），不构成圈时有1个“好角”、2个“坏角”（图2）。 

设某个人胜k（k=0,1,2,3,4,5,6）场，则他负（6-k）场，可产生k(6-k)个“好角”。

k=0,1,2,3,4,5,6时，k(6-k)=0，5，8，9，8，5，0，所以k(6-k)≤9，即每个人胜负构成的“好角”不超过9个。                                                 
再设7个人共构成n个圈，则“好角”共有3n+(35-n)个。           

由3n+(35-n)≤9×7=63，得n≤14。                               
另一方面：14个圈是可能的。
不妨设7个人为A、B、C、D、E、F、G，让他们按顺时针围着圆桌坐下，

假如每人胜他左边的3人而负于他右边的3人，则含A的“圈”有

（ABE），（ACE），（ACF），（ADE），（ADF），（ADG）共6个．    

这时“圈”的数目共有
[image: image124.wmf]67
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 “圈”的数目不超过14也可以用下面的方法说明：

假如一次比赛后发现至少有15个圈，不妨设含A的“圈”数最多，则

含A的“圈”数≥7．                                         

假设有s个人胜A而t个人负于A，s+t=6．

由于对称性不妨设s≤3．

（1）当s＝0时，t=6，没有含A的“圈”；

当s＝1时，t=5，含A的“圈”最多5个；

所以当s＝0或1时，含A的“圈”数<7．                    

（2）若s＝2，则t=4．

不妨设B、C胜A，而D、E、F、G负于A，则只有当D、E、F、G均胜B、C或D、E、F、G中只有一人负于B、C中的一人时，才有含A的“圈”数≥7．

① D、E、F、G均胜B、C，则含A的“圈”有8个；

D、E、F、G最多构成2个“圈”．

故“圈”的总数目不超过10．

② D、E、F、G中恰有一人负于B、C中的一人，不妨设B胜D，则

含A的“圈”有7个；

B、C、D可以构成一个“圈”， D、E、F、G间的“圈”数最多2个．

故“圈”的总数目不超过10．                              

（3）若s＝3，则t=3．

不妨设B、C、D胜A，而E、F、G负于A，则只有以下五种情况下，才有含A的“圈”数≥7：

① E、F、G均胜B、C、D，则含A的“圈”有9个．

E、F、G之间和B、C、D之间至多有一个“圈”．

故“圈”的总数目不超过11．

② E、F、G中恰有一人负于B、C、D中的一人，不妨设B胜E，则

含A的“圈”有8个；

且B、C、D、E之间最多有2个“圈”，B、E、F、G之间最多有2个“圈”．

故“圈”的总数目不超过12．

③ E、F、G中有一人负于B、C、D中两人，不妨设B、C胜E．则

含A的“圈”有7个；

且B、C、D、E之间最多有2个“圈”，B、C、E、F、G之间最多有4个“圈”．

故“圈”的总数目不超过13．

④ E、F、G中有两人负于B、C、D中的一人，不妨设B胜E、F，则

含A的“圈”有7个；

且B、C、D、G、E之间最多有3个“圈”，B、C、D、E之间最多有3个“圈”．

故“圈”的总数目不超过13．

⑤ E、F、G中有两人分别负于B、C、D中的两人，不妨设B胜E、C胜F，则

含A的“圈”有7个；
且B、C、D、E、F、G之间最多有6个“圈”．

故“圈”的总数目不超过13．

所以假设不成立，“圈”的数目不超过14．
综上所述，“圈”的数目的最大值是14．





















































































































P





N





M





C





A





B





D





F





E





M





（图2）





Q





P





C





B





A





M





（图1）





Q





P





C





B





A





·





·





（第8题）





（第7题）





H





O





G





F





E





D





C





B





A





(第2题)





G





F





E





D





C





B





A





得  分�
�
�
评卷人�
�
�






得  分�
�
�
评卷人�
�
�






C





A





B





D





F





E





得  分�
�
�
评卷人�
�
�






得  分�
�
�
评卷人�
�
�






（第10题）





输出





输入





� EMBED Equation.3  ���，� EMBED Equation.3  ���,� EMBED Equation.3  ���





x，y，z





转换器





·





·





（第8题）





得  分�
�
�
评卷人�
�
�






（第5题）





第四层





第三层





第二层





第一层





水平线





D1





C1





B1





A1





D





C





B





A





(第3题)





得  分�
�
�
评卷人�
�
�









PAGE  
学数学 用数学专页报          第 4 页 共 12 页            版权所有@数学中国网

_1269551867.unknown

_1269554454.unknown

_1269593520.unknown

_1269892755.unknown

_1269895006.unknown

_1269919755.unknown

_1270017725.unknown

_1270017738.unknown

_1269919802.unknown

_1269922358.unknown

_1269895089.unknown

_1269895140.unknown

_1269895154.unknown

_1269895117.unknown

_1269895007.unknown

_1269894920.unknown

_1269895005.unknown

_1269893193.unknown

_1269890426.unknown

_1269890518.unknown

_1269890549.unknown

_1269890488.unknown

_1269596299.unknown

_1269596870.unknown

_1269596969.unknown

_1269596879.unknown

_1269596340.unknown

_1269595593.unknown

_1269596256.unknown

_1269595587.unknown

_1269575865.unknown

_1269576145.unknown

_1269576301.unknown

_1269576336.unknown

_1269576234.unknown

_1269576092.unknown

_1269576110.unknown

_1269575950.unknown

_1269575396.unknown

_1269575752.unknown

_1269575474.unknown

_1269575686.unknown

_1269574637.unknown

_1269574849.unknown

_1269555285.unknown

_1269553586.unknown

_1269553980.unknown

_1269554076.unknown

_1269554204.unknown

_1269554055.unknown

_1269553629.unknown

_1269553956.unknown

_1269553616.unknown

_1269552901.unknown

_1269553077.unknown

_1269553147.unknown

_1269553027.unknown

_1269552715.unknown

_1269552845.unknown

_1269552342.unknown

_1269499516.unknown

_1269514823.unknown

_1269551294.unknown

_1269551652.unknown

_1269551785.unknown

_1269551532.unknown

_1269549576.unknown

_1269551108.unknown

_1269514831.unknown

_1269549421.unknown

_1269510020.unknown

_1269514533.unknown

_1269514563.unknown

_1269512225.unknown

_1269504800.unknown

_1269507012.unknown

_1269509966.unknown

_1268938321.unknown

_1269118031.unknown

_1269487773.unknown

_1269488120.unknown

_1269488130.unknown

_1269488289.unknown

_1269487808.unknown

_1269118100.unknown

_1269428534.unknown

_1269118124.unknown

_1269118082.unknown

_1269117987.unknown

_1269118013.unknown

_1269026334.unknown

_1268943318.unknown

_1268943636.unknown

_1268739745.unknown

_1268916687.unknown

_1268916892.unknown

_1268938307.unknown

_1268916901.unknown

_1268916879.unknown

_1268916581.unknown

_1268916596.unknown

_1268916498.unknown

_1175057886.unknown

_1264575332.unknown

_1268738483.unknown

_1268728152.unknown

_1240339221.unknown

_1175057877.unknown

